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Доверие к финансовым организациям. Второе явление Мавроди

Доверие финансовым организациям. 
Второе явление Мавроди
Опрос «ФОМнибус» 15–16 января и 5–6 февраля. 100 населенных пунктов,  
Каждый  опрос: 100 населенных пунктов, 43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к финансовым компаниям

На Ваш взгляд, какие финансовые компании сегодня чаще всего не выполняют свои обязательства 
перед вкладчиками? (Карточка, не более трех ответов.)

Как Вы думаете, финансовых компаний, банков, фондов, которые не выполняют обязательства 
перед вкладчиками, сегодня стало больше, чем было в середине 90-х годов, меньше или их сейчас 
примерно столько же? Или все финансовые компании выполняют свои обязательства?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

  *	 Строительные компании включены в этот список в связи с тем, что их договорные отношения с клиентами, как правило, основаны на сложных инвестици-
онных схемах, а сама недвижимость сегодня нередко используется как инвестиционный инструмент.

 **	 В 2008 году вместо «управляющие компании (занимающиеся ПИФами)» использовалась формулировка «управляющие компании».

Финансовые организации: доверие граждан

Опрос  5-6 февраля 2011
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"управляющие компании"
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Доверие к финансовым организациям. Второе явление Мавроди

Скажите, пожалуйста, у Вас есть знакомые, которые за последние год-два стали жертвами 
каких-либо финансовых компаний, банков, фондов, не выполнивших свои обязательства 
перед вкладчиками, инвесторами, или таких знакомых нет? А может быть, Вы сами за последние 
год-два стали жертвой такого рода финансовой компании?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, почему в наше время люди становятся жертвами недобросовестных финансовых 
компаний? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Доверчивость, 
наивность

«Народ у нас доверчивый»; «люди очень доверчивые»; «излишне доверчивые»; 
«наивные, верят обещаниям»; «наивные и простодушные»; «верят в сказки»; «верят 
всем на слово»; «всем подряд доверять не надо».

30

Правовая 
безграмотность, 
неинформированность

«Из-за неосведомленности»; «недостаточно знаний в этом плане»; «недостаточная 
образованность, мало информации»; «безграмотность в этих делах»; «малограмот-
ность»; «мало знают законы»; «большая финансовая неграмотность».

13

Жажда легких денег, 
жадность

«Жадность губит нас»; «жажда быстрого обогащения»; «большой доход надеются 
получить на халяву»; «гонятся за легким рублем»; «все, кто хочет разбогатеть сразу»; 
«все хотят больше захватить денег»; «все любят нажиться».

12

Недобросовестность 
финансовых компаний, 
желание обмануть 
клиента

«Компании такие»; «нечестность финансовых компаний»; «из-за недобросовестности 
работников этих компаний»; «доносят не всю информацию до клиентов»; «жадность 
компаний»; «из-за мошенничества, нечестных людей»; «много жуликов развелось». 9

Глупость «Глупость, недальновидность людей»; «глупость людская»; «дурость»; «не от большого 
ума»; «не пользуются головой»; «мозгов нет, а лезут»; «лопухи, как в деревне Лопухов-
ка»; «балбесы».

5

Плохое 
законодательство, 
беззаконие, коррупция

«Все разрешено в стране»; «коррупция процветает»; «законы такие»; «законы не до 
конца доработаны»; «закон плохо работает»; «законы неправильно применяют»; «без-
наказанность этих компаний»; «любой мошенник защищен законами, может избежать 
ответственности»; «взятки берут, воруют у государства».

5

Как Вы думаете, почему в наше время люди становятся жертвами недобросовестных 
финансовых компаний? (Открытый вопрос)

Скажите, пожалуйста, а Вы лично можете или не можете определить, является ли финансовая 
компания добросовестной или не добросовестной?

данные в % от всех опрошенных
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данные в % от всех опрошенных

Политика властей, 
отсутствие контроля 
со стороны государства

«Государство плохо их контролирует»; «государство разрешает обманывать людей»; 
«власть не регулирует вопрос»; «власть допускает»; «власть позволяет»; «власти под-
держивают эти компании»; «власти не следят за финансовыми компаниями»; «вина 
правительства».

5

Тяжелое материальное 
положение людей

«Обстоятельства жизни заставляют»; «от безвыходной ситуации»; «бедность»; «не-
стабильность зарплаты»; «бедные желают улучшить свое финансовое положение»; 
«денег не хватает – пытаются зарабатывать и становятся жертвами мошенников»; 
«нет работы, денег, а здесь предлагают быстрые деньги»; «народ бедный и хочет по-
верить, что есть шанс разбогатеть».

5

Невнимательность 
при заключении 
договоров

«Из-за своей невнимательности»; «невнимательно изучают договор»; «сами невни-
мательно читают условия договора»; «не привыкли читать мелким шрифтом»; «сами 
виноваты – невнимательно читают договора».

1

Другое «Из-за нестабильности общества»; «большая часть людей имеет социалистиче-
ский менталитет»; «не всегда можно распознать мошенников»; «многообещающая 
реклама СМИ»; «гипноз психологический»; «хотят быть обманутыми»; «потому что 
нет душевности»; «каждый за себя»; «много частных организаций»; «деньги девать 
некуда»; «якобы кризис».

2

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа

 24
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данные в % от всех опрошенных
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С. Мавроди и МММ-2011

Известно ли Вам о различных финансовых компаниях, потерпевших крах в 1994–1995 гг. (МММ, 
«хопер-инвест» и т.д.)? И если известно, то откуда Вы о них узнали? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от групп

Что первое приходит Вам в голову, когда Вы слышите фамилию Мавроди? (Открытый вопрос.)
данные в % от всех опрошенных

Аферист, авантюрист, 
мошенник, махинатор

«Афёра, обман»; «финансовые махинации»; «успешный аферист»; «самый нату-
ральный аферист»; «лохотронщик»; «махинатор»; «кидала»; «шулер»; «шарлатан»; 
«мошенник первой степени»; «морочит людям голову».

30

Создатель МММ, 
финансовой пирамиды

«Ой! МММ»; «МММ – пирамида»; «пирамида МММ»; «МММ – финансовая пира-
мида»; «финансовая пирамида, МММ»; «акции МММ»; «организатор финансовой 
пирамиды МММ»; «создатель пирамиды»; «фирма МММ, ее главарь».

24

Вор, преступник «Криминал»; «мафиози»; «главный вор»; «грабитель»; «вор в законе»; «ворюга»; 
«жулик на свободе»; «жулик, вор». 8

Отрицательные эмоции, 
резко негативные 
высказывания

«Неприязнь к нему»; «нехороший человек»; «негатив»; «отвращение»; «наглец»; 
«предатель»; «гад»; «дурак»; «идиот»; «козел». 6

Обманул многих людей «Обман людей в России»; «всю Россию обокрал»; «обобрал много людей»; «об-
манщик народа»; «человеческие слезы»; «как один человек мог обмануть столько 
людей?».

5

Затевает новую аферу, 
МММ‑2

«Задумал новую интернет-аферу»; «начал строить новую систему»; «что он опять 
придумал финансовую пирамиду»; «будет открывать МММ-2»; «образование нового 
МММ»; «снова занимается обманом»; «опять народ пойдет на уловку»; «удивляюсь, 
что разрешают ему одурачивать людей».

2

Безнаказанность, 
излишне мягкое 
наказание

«Бессилие, безнаказанность правосудия России»; «выпускать не надо было»; «пожиз-
ненно посадить»; «его надо было расстрелять»; «к стенке бы поставила». 2

Гений, талант, молодец «Успешный бизнесмен»; «голова у него работает»; «гений»; «прикольный чувак. 
Гений»; «молодец мужик»; «молодец, презирает всех. Уважаю хитрых». 2

18–30 лет
(27% респондентов)

31–45 лет
(25% респондентов)

46–60 лет
(28% респондентов)

население в целом

С. Мавроди и МММ-2011

С. Мавроди в свое время был осужден за организацию финансовой пирамиды. Как Вы думаете, 
следует  или не следует запретить новый проект С. Мавроди?  И если следует, то в любом 

случае или только в том случае, если будут обнаружены нарушения закона?

(«МММ», «Хопер-инвест» и т.д.)?  И если известно, то откуда Вы о них узнали? (Карточка, 
любое число ответов.)

Что первое приходит Вам в голову, когда Вы слышите фамилию Мавроди? (Открытый вопрос)

население в целом

С. Мавроди, организатор финансовой компании «МММ»,  недавно заявил о создании нового 
проекта «МММ-2011». Вы лично стали или не стали бы вкладывать свои деньги  в новый 

проект «МММ-2011» С. Мавроди?

46-60 лет (28% 
респондентов)

18-30 лет (27% 
респондентов)

31-45 лет (25% 
респондентов)

население в целом
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С. Мавроди в свое время был осужден за организацию финансовой пирамиды. Как Вы думаете, 
следует или не следует запретить новый проект С. Мавроди? И если следует, то в любом случае или 
только в том случае, если будут обнаружены нарушения закона?

С. Мавроди, организатор финансовой компании МММ, недавно заявил о создании нового проекта 
МММ-2011. Вы лично стали или не стали бы вкладывать свои деньги в новый проект МММ-2011 
С. Мавроди?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Олигарх, миллионер, 
богатый человек

«С бизнесом, богатый человек»; «миллионер»; «олигарх». 1

Ваучеры «Ваучеры»; «ваучеры образовывались». 1

Другое «Старая история»; «смех берет»; «реклама»; «коррупция»; «политик»; «карьерист»; 
«француз»; «выручал в трудные времена»; «выиграл у него деньги и получил их»; «это 
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Доверие к финансовым организациям. Второе явление Мавроди


